



От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Министров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Министров Союза ССР с великим прискорбием извещают партию и всех трудящихся Советского Союза, что 31 августа в 3 часа 55 минут дня после тяжелой болезни скончался выдающийся деятель нашей партии и Советского государства, член Политбюро ЦК ВКП(б), секретарь ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР, генерал-полковник товарищ **АНДРЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЖДАНОВ**.

Смерть товарища А. А. ЖДАНОВА, верного сына партии Ленина-Сталина, посвятившего всю свою жизнь служению великому делу коммунизма, является тяжчайшей утратой для партии и всего советского народа.

В лице товарища ЖДАНОВА партия лишилась выдающегося марксистского теоретика, талантливейшего пропагандиста великих идей Ленина-Сталина, одного из виднейших строителей партии и Советского государства.

Верный ученик и соратник великого Сталина товарищ ЖДАНОВ своей кипучей деятельностью на благо Советского Отечества, своей беззаветной преданностью делу партии Ленина — Сталина снискал горячую любовь партии и всех трудящихся нашей Родины.

Жизнь товарища **АНДРЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ЖДАНОВА**, отдавшего всю свою пламенную энергию делу строительства коммунизма, будет служить примером для трудящихся нашей великой Советской Родины.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (большевиков)
СОВЕТ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР.**



СТАЛИНЕЦ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТНОГО КОМИТЕТА И ПРОФКОМА
УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

Основана в 1933 г. № 26 (526)

ПЯТНИЦА 3 сентября 1948 г.

Цена 20 коп.

Андрей Александрович Жданов

31 августа после тяжелой болезни скончался один из выдающихся строителей и деятелей коммунистической партии и Советского государства, член Политбюро ЦК ВКП(б), секретарь ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР, генерал-полковник товарищ **АНДРЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЖДАНОВ**.

Андрей Александрович ЖДАНОВ родился 26 (14) февраля 1896 года в гор. Мариуполе в семье инспектора народных училищ. 16-летним юношей (в 1912 году) А. А. ЖДАНОВ после переезда его отца в Тверь вступает в революционное движение, принимает участие в социал-демократических кружках учащейся молодежи города Твери (ныне гор. Калинина).

В ряды большевистской партии А. А. ЖДАНОВ вступает в 1915 году. Он ведет активную партийную работу в рабочем районе города Твери. Товарищ ЖДАНОВ вскоре становится партийным работником. В период первой мировой войны, будучи мобилизованным в армию, он ведет большевистскую пропаганду среди солдат, принимает участие в подготовке и проведении Великой Октябрьской социалистической революции на Урале. В годы гражданской войны товарищ ЖДАНОВ занимается политическим просвещением в частях Красной Армии, ведет партийную и советскую работу на Урале и в Твери. С 1922 года товарищ ЖДАНОВ председатель Тверского губисполкома. В 1924 — 1934 гг. он на руководящей партийной работе в Горьковском крае: секретарь Горьковского губкома, секретарь Горьковского крайкома ВКП(б).

На XIV съезде ВКП(б) А. А. ЖДАНОВ избирается кандидатом в члены ЦК ВКП(б), на XVI съезде членом ЦК ВКП(б), а после XVII съезда он избирается секретарем ЦК ВКП(б), кандидатом в члены Политбюро ЦК ВКП(б). Товарищ ЖДАНОВ ведет большую партийную и государственную работу. Он уделяет много внимания вопросам идеологии и марксистско-ленинской теории. Его выступление на первом съезде Союза советских писателей наметило важнейшие задачи в развитии советской литературы.

В декабре 1934 года, после злодейского убийства С. М. Кирова, партия посылает товарища А. А. ЖДАНОВА на работу в Ленинградскую партийную организацию, которую он возглавляет в период с 1934 по 1944 год включительно.

Выполняя волю партии, А. А. ЖДАНОВ со свойственной ему большевистской страстностью воодушевляет и мобилизует Ленинградскую партийную организацию на разгром и выкорчевыва-

ние троцкистско-зиновьевских двурушников и предателей, еще теснее сплачивает ленинградских большевиков вокруг ЦК ВКП(б) и товарища Сталина.

Накануне XVIII съезда ЦК ВКП(б) поручает товарищу А. А. ЖДАНОВУ руководство агитационно-пропагандистской работой партии. Он выступает также на XVIII съезде партии с докладом по вопросам партийного строительства. Любое поручение партии А. А. ЖДАНОВ выполнял, отдаваясь ему всей душой. После XVIII съезда партии товарищ ЖДАНОВ избирается членом Политбюро ЦК ВКП(б).

В годы Великой Отечественной войны партия и правительство поручают товарищу А. А. ЖДАНОВУ организацию дела обороны Ленинграда. Осуществляя указания ЦК ВКП(б) и товарища Сталина, ленинградские большевики, возглавляемые товарищем ЖДАНОВЫМ, явились душой героической обороны города Ленина. За работу на Ленинградском фронте товарищу ЖДАНОВУ присваивается сначала звание генерал-лейтенанта, а потом звание генерал-полковника.

За свою выдающуюся партийную и военную работу товарищ ЖДАНОВ был награжден двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Суворова I-й степени, орденом Кутузова I-й степени, орденом Трудового Красного Знамени.

После победы в Великой Отечественной войне, когда партия и народ перешли к мирному строительству, видное место в жизни партии и страны заняли вопросы идеологической работы. Являясь выдающимся марксистским теоретиком и талантливейшим пропагандистом великих идей Ленина—Сталина, товарищ ЖДАНОВ выступает с рядом блестящих докладов по вопросам литературы, искусства, философии, по вопросам международного положения.

А. А. ЖДАНОВ находился в первых рядах руководящих деятелей международного рабочего движения. Его выступления широко известны трудящимся всех стран.

Верный ученик и соратник великого Сталина товарищ ЖДАНОВ с пламенной энергией боролся за дело коммунизма, никогда не щадил своих сил и здоровья. Его кипучая жизнь и деятельность — пример самоотверженного служения партии и народу. Горячую любовь партии и всех трудящихся он заслужил своей беззаветной преданностью великому делу Ленина—Сталина, своей глубокой принципиальностью, не допускающей какое-либо отклонение от генеральной линии партии.

Прощай, наш дорогой друг и боевой товарищ!

А. АНДРЕЕВ
Л. БЕРИЯ
Н. БУЛГАНИН
Н. ВОЗНЕСЕНСКИЙ
К. ВОРОШИЛОВ
Л. КАГАНОВИЧ

А. КОСЫГИН
А. КУЗНЕЦОВ
Г. МАЛЕНКОВ
А. МИКОЯН
В. МОЛОТОВ
П. ПОНОМАРЕНКО

Г. ПОПОВ
И. СТАЛИН
М. СУСЛОВ
Н. ХРУЩЕВ
Н. ШВЕРНИК
М. ШКИРЯТОВ

ВЕРНЫЙ СЫН НАРОДА

С глубокой скорбью встретили профессора, преподаватели, сотрудники и студенты нашего университета весть о смерти товарища Андрея Александровича Жданова—члена Политбюро и секретаря ЦК ВКП(б), верного соратника товарища Сталина.

На траурный митинг собрался весь коллектив университета.

Первым берет слово зав. кафедрой политической экономии доцент В. М. Готлобер. Он говорит о жизненном пути товарища А. А. Жданова—крупнейшего деятеля большевистской партии, славного борца за коммунизм, выдающегося марксистского теоретика, автора блестящих докладов по вопросам философии, литературы, по вопросам международного положения.

Затем выступает зав. кафедрой философии профессор Я. А. Мильнер.

—Товарищи, с безвременной кончиной Андрея Александровича Жданова наша партия, наш народ, трудящиеся всего мира понесли тяжчайшую утрату. В лице товарища А. А. Жданова мы имели одного из ближайших соратников великого Сталина, выдающегося марксистского теоретика, коммунистического воспитателя и просветителя народа.

На мою долю выпала большая честь быть участником философской дискуссии 1947 года, руководителем которой был товарищ А. А. Жданов. Эта дискуссия была настоящей школой для нас, философов. Центральным пунктом дискуссии было, разумеется, выступление самого товарища А. А. Жданова. С особой силой подчеркнул товарищ А. А. Жданов, что возникновение марксизма было революционным переворотом во всем теоретическом сознании человечества, что в марксистско-ленинской философии впервые в истории человечества народные массы приобрели острейшее оружие для борьбы со вечным социальным гнетом.

В полном соответствии с указаниями великого Сталина товарищ А. А. Жданов призывал нас к смелой постановке новых вопросов марксистско-ленинской философии, к творческой, подлинно научной их разработке. Товарищ А. А. Жданов подверг едкой, уничтожающей критике тех философов, которые вообразили себе, что наша философия достигла своего потолка и что будто зада-

ча дальнейшего, безграничного творческого ее развития не является главной задачей. Товарищ А. А. Жданов призывал нас покончить с меньшевистской трусостью в разработке философских проблем. В своем выступлении товарищ А. А. Жданов дал нам образец смелой постановки актуальнейших философских вопросов современности.

Товарищ А. А. Жданов нарисовал нам яркую картину гниения и разложения современной буржуазной философии. Он показал, как, выполняя волю своего перепуганного хозяина—англо-американского империализма, современные буржуазные, с позволения сказать, философы пытаются захлестнуть сознание трудящихся масс волнами мистицизма и поповщины, отравить сознание человечества всяческой нечистью. Товарищ А. А. Жданов призывал нас удесятерить свою энергию в борьбе с растленной буржуазной культурой Запада.

Надо было видеть, с каким огромным энтузиазмом была всеми нами воспринята эта историческая, пламенная и вдохновенная речь товарища А. А. Жданова.

Выступление товарища А. А. Жданова—настоящая программа борьбы и работы всего нашего философского фронта. Светлый образ товарища А. А. Жданова—выдающегося теоретика марксизма-ленинизма одного из виднейших строителей большевистской партии и советского государства—вечно будет служить примером беззаветной преданности великому делу Ленина-Сталина, будет вдохновлять миллионы и миллионы людей на новые и новые подвиги во имя коммунизма.

Выступивший на митинге секретарь партийного бюро историко-филологического факультета студент тов. Петерухин сказал:

—Смерть товарища А. А. Жданова—тяжелая для нас утрата. Но советские люди никогда не падают духом, они еще теснее сплотятся вокруг нашей партии, вокруг любимого вождя товарища Сталина.

Я считаю, что выражу общее мнение всех студентов, научных работников и сотрудников университета, если скажу, что мы ответим на эту утрату еще большей мобилизацией сил для дальнейшего улучшения качества учебы, укрепления дисциплины.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ УЧЕБЫ

В вестибюле университета—оживление. Беспреданно хлопает входная дверь, пропускает студентов и преподавателей. В коридорах университета встречаются после летних каникул друзья, наперебой рассказывают о том, как провели лето. Одни приехали из альпинистских лагерей, другие побывали в домах отдыха, санаториях, третьи—у родителей. У всех много новых впечатлений, интересных рассказов, каждому хочется поделиться новостями, поговорить с товарищами.

Первый день... Он одинаково знаменателен и для тех, кто пришел в университет впервые, и для студентов, которые помнят, каким был первый день в прошлом, в позапрошлом году.

Восемь часов. Первый в учебном году звонок на лекцию. Постепенно смолкает гул в коридорах. По аудиториям расходятся преподаватели. Лекции начались.

МЫ БУДЕМ ХИМИКАМИ

Когда на выпускном вечере директор школы спросил нас с подругой, кем мы хотим быть, мы в один голос ответили: «Химики!»

Это наше давнишнее и твердое желание.

Полюбить химию и понять ее великое значение для нашего народного хозяйства помог нам наш преподаватель химии Виктор Павлович Бирюков. Его уроки всегда проходили интересно и живо. Мы принимали активное участие в показе опытов, которые очень часто практиковались у нас в классе. Полюбив химию, мы стали глубже изучать эту дисциплину, наши ответы всегда заслуживали высокую оценку преподавателя. Желание быть химиками твердо укоренилось в нас.

Виктор Павлович окончил химический факультет Уральского университета. Он всегда по-

По итогам первого дня можно судить о подготовленности университета к учебному году. Деканаты неплохо подумали учебный план семестра, составлены твердые расписания. В первый день не было ни одного случая срыва лекций.

Большинство студентов с первого же дня приступили к занятиям. Наиболее дисциплинированными показали себя студенты химического (98 процентов явки) и географического (97,2 процента явки) факультетов. Однако ни один факультет не имеет стопроцентной посещаемости. Несомненно, что среди студентов есть и такие, которые пропустили первый день без уважительной причины. Деканы должны обратить внимание на прогульчиков, принять меры для устранения пропусков занятий. Борьба за стопроцентную посещаемость—одна из основных заповедей отличной учебы—должна начаться с первого дня. Особое внимание этому вопросу должно уделить отделение

журналистики, на котором с первого же дня позорно низкая посещаемость—76 процентов.

Хозяйственная часть не может похвастать большими достижениями. Хотя в основном ремонт учебного корпуса и закончен, есть еще масса недоделок. Так, коридор третьего этажа загромождают непросохшие столы. Кабинет основ марксизма-ленинизма закрыт—полы еще не просохли. Слишком поздно окрасили пол на втором этаже. В первый день неприятно поражали грязные следы на необоюванном полу. Фактически пол остается некрашеным.

Радует, что с первого дня у студентов хорошее рабочее настроение, что студенты и преподаватели физико-математического факультета уже успели выпустить первый номер стенной газеты.

Новый учебный год начался. Пожелаем же друг другу отличных успехов и достижений. С новым учебным годом, товарищи!

Хорошее начало

Вышел первый номер стенной газеты физико-математического факультета «За науку». Это первая газета не только на факультете, но и в университете.

Передовая статья номера и заметка студента тов. Слепухина рассказывают о новом учебном плане, по которому будет работать в этом году факультет. Первокурсники Хайдукова и Симонова пишут почему они пришли на физико-математический факультет, чего они ждут от дальнейшей учебы. О перспективах работы научно-исследовательских кружков рассказывает заметка тов. Талуца. Предстоящему отчетно-выборному собранию комсомольцев факультета посвящено выступление секретаря факультетского бюро ВЛКСМ тов. Беленюк.

Номер газеты получился злободневным, живым, интересным. В нем отражается жизнь факультета. В упрек редколлегия и редактору газеты «За науку» тов. Бострем можно поставить только небрежное оформление номера.

ЗАКРЫЛАСЬ дверь средней школы. С грустью и некоторой тревогой оставил ты знакомый класс, дорогих учителей и товарищей. Ведь вместе с ними проведи ты 10 счастливых начальных лет своей жизни, пока не заслужил права называться зрелым гражданином Отечества.

Ворота в храм науки распахнулись перед твоим любознательным, устремленным вперед взором. С высокими и горячими помыслами, с твердой уверенностью в правильности выбранного твоем пути, готовый перенести все трудности—таким вошел ты в университет.

Да, чтобы дойти до цели, осуществить свою мечту, нужно много и упорно учиться, работать. Человек, вооруженный большими знаниями и опытом, всемогущ. Чем больше знает человек, тем он сильнее,—сказал Горький.—А когда человек знает, как огромна и величественна цель, поставленная им себе, он становится еще сильнее.

Любая профессия в нашей стране высока и почетна. Не важно, кем ты будешь—физиком, химиком, геологом, биологом, географом, историком, филологом,—важно то, чтобы ты любил свое дело, считал его благородным и честно служил бы ему. Прежде чем появиться на твоей груди университет-

ский значок, прежде чем ты станешь специалистом своего дела, пять лет ты будешь студентом. Но любовь к своей профессии должна родиться в тебе сейчас: конструктор, еще только на бумагу нанесший контуры нового изобретения, наперед видит и любит свою будущую машину.

Перед нами стоит крепость. Называется она, эта крепость, наукой... Эту крепость должна взять молодежь, если она хочет быть строителем новой жизни.—так определил стоящую перед нами задачу товарищ Сталин. Почетен в нашей стране труд. Но чтобы построить новую жизнь, нужно многое уметь, многому научиться. Нужно упорно и настойчиво впитывать в себя здесь, в храме разума, как можно больше знаний, чтобы затем, расширив и углубив их, отдать все свое умение, весь свой труд для расцвета и могущества любимой Родины. Поэтому твоя первая и основная задача—отлично учиться. С первых же дней занятий вдумчиво и серьезно возмись за учебу. Посещай все лекции, аккуратно веди конспекты. Активно выступай на семинарах, приучай себя к самостоятельной работе над книгой. Совсем мало будет в

твоей студенческой жизни свободного времени. Его нехватает. Дорожи им! То, что можно сделать сегодня—делай! Не откладывай на завтра. Один час, не использованный для занятий, одну пропущенную лекцию будет трудно наверстать потом, за короткий срок экзаменационной сессии.

Замыкаться в рамках своей узкой специальности не к лицу советскому студенту. Необходимо знать законы общественного развития, уметь правильно, творчески применять их к своей конкретной науке. Перед тобой стоит большая и ответственная задача—изучить труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина. Отлично сдавать экзамены по основам марксизма-ленинизма—таков первый долг каждого студента. Для этого тебе придется много и усидчиво заниматься изучением трудов классиков марксизма-ленинизма. Но этого мало. Ты должен быть активным участником общественно-политической жизни страны, смело нести в массы народа идеи коммунизма. Будь активным участником общественной работы в стенах университета! Возможно, что ты приехал в университет издалека, за тысячами километров от дома. Не

бойся, ты не будешь здесь одиноким! Никогда юность разных людей не сходится так близко и надолго, как в студенческие годы. На факультете ты найдешь много товарищей с общими с тобой стремлениями, вкусами, желаниями. А все это сближает людей. Недаром коллектив студентов издавна принято называть студенческой семьей. Умная, веселая и трудолюбивая эта семья. Ты полюбишь ее. Только не стой в стороне от коллектива, не замыкайся в себя. Смело вливайся в деловую, общественную жизнь избранного твоем вуза. Живи одной с коллективом жизнью. Жизнь эта увлекательна и плодотворна. В ней формируется будущий строитель социалистического государства. Сколько хорошего и полезного похернешь ты из студенческих диспутов на волнующие тебя темы! А как интересно проходят комсомольские и молодежные собрания, доклады в Научном студенческом обществе, занятия в многочисленных кружках. С большой охотой идут студенты на встречи с известными людьми нашей страны, которые так часто бывают у нас в университете! Если у тебя есть склонность к искусству, если

ты поешь, играешь, пляшешь, читаешь стихи—записывайся в кружки художественной самодельности. Они часто и с успехом выступают в актовом зале университета, на предприятных вечерах. Если же ты физкультурник, то и для тебя найдется здесь занятие—ты можешь заниматься в одной из многочисленных спортивных секций.

Перешагнув порог, ты вошел в высшую школу, вступил в новую необычную для тебя жизнь. Первый звонок предупредил о начале занятий в университете. Невольно вспомнилась родная школа. Но ты уже идешь не в класс, а в аудиторию, начинается не урок, а лекция. Это так ново и непривычно. Подумать только—еще вчера сидел за ученической партой и все называли тебя школьником. А теперь ты—студент. Волнуешься... Еще бы! Сегодня знаменательный день твоей жизни, сегодня у тебя праздник! Ты вступил в университет, вышел на широкую, светлую дорогу к большой жизни, к прекрасной мечте советского человека.

Счастливого пути!

В. А. РАЗУМНЕВИЧ.

Ответственный редактор
В. М. ЦЕПТЕВ.